

ДЕМОКРАТИЯ ДЛЯ ВСЕХ

Манифест Движения за гражданские свободы

Пришло время заняться политикой.

Займемся деятельностью, к которой люди относятся со всеобщей подозрительностью, потому что монополизировавшие политическую деятельность в течение последних десятилетий действовали диктаторскими и непрофессиональными методами.

Политика должна быть реабилитирована как сфера деятельности. Она вновь должна стать центральной точкой выражения подлинных интересов общества и движения навстречу им.

Чехословацкое государство за 70 лет своего существования не дает поводов для радости. Наше общество пребывает в глубоком моральном упадке. Условия его существования недемократичны, наш государственный и национальный суверенитет урезаны. Наша экономика и уровень нашей техники движутся от плохого к еще худшему. Творческий потенциал общества постоянно подавляется манипуляциями из центра. Наша естественная среда находится в совершенно ужасающем состоянии. Поколение за поколением наших граждан с отвращением покидают родину. Наша страна, некогда одна из самых передовых в Европе, столь быстро скатывается в пропасть, что вскоре мы окажемся среди самых отсталых.

Нынешний режим сознает существование кризиса и заявляет о своем намерении провести какие-то частичные реформы. Однако он неспособен изменить свою природу и отказаться от тоталитарного метода правления, а именно в этом – корни кризиса.

Вот почему пришло время самому обществу, другими словами, – нам самим выйти на политическую арену.

Исходя из этого веления времени и основываясь на многолетних усилиях Хартии-77 представить подлинную картину происходящего в нашей стране, ободренные другими независимыми инициативами как в Чехословакии, так и в других странах советского блока, мы решили основать ДВИЖЕНИЕ ЗА ГРАЖДАНСКИЕ СВОБОДЫ. Мы представляем его себе как подвижную ассоциацию политических групп и клубов, свободно и самостоятельно возникающих в разных местах нашей Республики для встреч людей, небезразличных к будущему страны и готовых как к открытому обсуждению любых проблем на принципах плорализма, так и к прямому политическому действию. Это могут быть дискуссионные форумы по месту работы или жительства; выдвижение требований общего или местного характера; выдвижение независимых кандидатов на выборах, а также другие инициативы. Действуя таким образом, ДВИЖЕНИЕ ЗА ГРАЖДАНСКИЕ СВОБОДЫ призвано обеспечить гражданам свободное выражение их политических устремлений, помочь в более детальной разработке политических и индивидуальных инициатив.

В настоящем документе мы предлагаем согражданам — иными словами, всем потенциальным сторонникам ДВИЖЕНИЯ ЗА ГРАЖДАНСКИЕ СВОБОДЫ — уже согласованные основные идеи и цели как отправной пункт для обсуждения положения по совершенствованию этих принципов.

1. Наша традиция — традиция демократии

После всех достойных сожаления событий недавнего прошлого многие чехи и словаки стали задумываться, стоило ли расселнить Австрийскую империю ради создания независимого Чехословацкого государства, которое, будучи малой страной в центре Европы, оказалось плохо подготовленным к сопротивлению давлению более сильных соседей. Эти люди забывают, что создание нашей Республики Масариком и его сторонниками среди чехов и словаков было частью эпохального процесса демократической революции и постепенного формирования сообщества демократических государств. Эта концепция базировалась на требованиях современности — мира, основанного на

стремлении к равенству возможностей всех общественных слоев, в котором границы между нациями и государствами постепенно утрачивают свое значение. Иными словами, их замысел не был ии провинциальным, ни шовинистическим. Как бы болезненны ни были последние десятилетия нашего века, мудрость перспективного видения Масарика ныне подтверждается. Доказательство этому — уже много лет идущий в Западной Европе процесс объединения при сохранении различий. Однако невозможно преодолеть окончательно самые страшные беды, подстерегающие и Европу и весь мир, будь то проблема войны или экологические катастрофы, если идеал демократического единения будет осуществлен лишь в одной части Европы. Все больше и больше людей как на Востоке, так и на Западе сознают, что единственный для всех нас путь — это работа по достижению полной демократии во всей Европе, включая, следовательно, и ту ее часть, где обитаем мы. Мы убеждены, что и для Чехословакии это единственно возможный путь. Пока еще невозможно сказать, каким путем наша страна приблизится к демократии и какую форму примет у нас демократия. Просто возвратиться к прошлому невозможно. И все же мы искренне верим, что идеалы и ценности, на которых было основано наше государство, и опыт, приобретенный им за первые два десятилетия, плох он был или хорош, — вдохновляющее достояние.

Следовательно, нашей основной заботой должно быть достижение ПОДЛИННОЙ ДЕМОКРАТИИ, то есть ДЕМОКРАТИИ ДЛЯ ВСЕХ, под которой мы понимаем систему, основанную на интеллектуальном, политическом и экономическом плорализме и взаимной терпимости.

Демократия утверждается только через полное моральное обновление общества и возрождение его творческого потенциала, а не на основе какого бы то ни было бюрократического постаивания. Однако до тех пор, пока не будут созданы демократические структуры, моральная и творческая энергия общества не может полностью высвободиться и обратиться на достойные цели. Одно должно идти рука об руку с другим — гражданская смелость отдельных лиц и создание новых социальных структур и условий.

2. Политический плуорализм

Будучи защитниками интеллектуальной свободы, мы добиваемся, чтобы государство не могло навязывать гражданам какие-то идеи или доктрины в ущерб всем другим. Впредь такое положение не должно освящаться конституцией или каким-либо иным законодательным установлением, как это имеет место сейчас. Равные возможности свободы выражения могут быть ограничены лишь для идей, которые открыто отрицают самое это равенство. Будучи сторонниками демократии, мы против любого положения конституции, утверждающего ведущую роль чехословацкой коммунистической партии, как и любой другой политической партии или объединения, которое может нарушить чье бы то ни было право свободного выражения. Страной должны управлять те, кто заслужит доверие народа. Утратив доверие, они должны передать руководство тем, кто это доверие обретет. Мы принципиально против возвышения одной социальной группы за счет других. Не должно иметь места разделение граждан на высшие и низшие категории. Система привилегий для членов партии и дискриминация в продвижении для прочих должна быть отменена. Не должно существовать никаких установлений, определяющих принадлежность к определенному политическому мировоззрению как критерий для занятия общественных должностей.

3. Новая демократическая конституция

Эти принципы должны лечь в основу новой Конституции Чехословакии, которая будет гарантировать равенство граждан перед законом, а также все гражданские права, включая свободу мысли, слова, собраний, объединений и воплощения политических чаяний.

В этой Конституции не должно быть положений, ставящих под сомнение государственный суверенитет Чехословакии.

Всем гражданам должно быть гарантировано право на свободное передвижение, включая право покидать свою страну и возвращаться в нее, т. е. феномен изгнания должен перестать существовать. Ограничения права на передвижение должны

быть ясно определены Конституцией, и любое нарушение этих установлений посредством любого иного закона, установления или же произвольного толкования должно быть однозначно запрещено. Никто из граждан не может утратить чехословацкого гражданства без его на то согласия.

Конституция должна учредить статут референдумов по ряду важных вопросов, волнующих общество в целом. Она должна укрепить авторитет президента государства и ввести президентские выборы на основе общего голосования. Конституция должна включать административное законодательство; жизненную важность представляет создание конституционного суда как окончательного арbitра по конституционным вопросам.

Будучи ясной и однозначной в основных принципах, Конституция должна быть краткой и избегать излишней детализации (например, структуры национальной администрации), которая ограничивает дальнейшее развитие.

С новой Конституцией должно сочетаться детальное законодательство о выборах и политических организациях. Такое законодательство должно в духе демократической Конституции узаконить свободную политическую деятельность и возможность для различных представительных объединений граждан проводить кампанию по завоеванию поддержки избирателей, чтобы участвовать в управлении обществом.

Клубы и объединения всегда были естественными элементами многогранного и культурного общества, фундаментом его политической жизни. Новой Конституции должен соответствовать новый закон о клубах и объединениях, чтобы оживить эту область общественной жизни, подавляемую нынешним законодательством.

Разумеется, мы полностью сознаем, что самая совершенная конституция не может сама по себе гарантировать подлинной демократии. Однако в существующих условиях принятие демократической конституции, несомненно было бы большим шагом вперед к этой цели.

4. Перестройка юридической системы

Практика функционирования судов, осведомленность

граждан об их правах, их доверие к судебной системе — все это находится в нашей стране на крайне низком уровне. Исправление положения следует начать с постепенного пересмотра всей юридической системы — она должна стать более простой, доступной и свободной от тоталитарных черт.

Жизненно необходимо без всяких оговорок привести всю нашу юридическую систему в соответствие с принципами Всеобщей декларации прав человека, которые в дальнейшем были изложены в международных пактах о гражданских правах и других международных правовых документах, под которыми наша страна формально подписалась; нужно осуществить присоединение к ним таким образом, чтобы исключались какие-либо уклонения от их выполнения.

Следует пересмотреть уголовный кодекс, удалить из него все элементы политических преследований, не совместимых с демократической конституцией; подобная же ревизия должна быть проведена в сфере гражданского, хозяйственного и административного права, с целью обеспечить надлежащий баланс между правами личности и общества.

Должна быть восстановлена полная независимость судебной системы, гарантировано право на юридическую защиту и на общественный контроль за судебной практикой. Следует обеспечить независимость юристов, предоставить защитнику в суде те же права, что и обвинителю. После введения административного суда роль прокурора должна быть ограничена представительством от государства только в уголовных процессах.

Должен быть разработан новый проект пенитенциарной системы на основе последних достижений науки; тюрьмы должны быть переданы в ведение гражданской администрации. Следует осуществить гуманизацию тюрем. Осужденные граждане в процессе перевоспитания или под предлогом достижения этой цели не должны подвергаться физическим и моральным унижениям и трудовой эксплуатации. Подозреваемых можно будет содержать под стражей, только если доказана абсолютная необходимость этого; принцип презумпции невиновности должен стать основой судопроизводства.

Необходимо пересмотреть законодательство о полиции. Сотрудников корпуса национальной безопасности следует

подготавливать к защите сограждан, а не к властвованию над ними. Полиция должна находиться под контролем представительных учреждений и общественности.

Органы государственной безопасности — это огромный, впечатывающий ужас, вездесущий и всемогущий аппарат, используемый режимом для манипулирования гражданами, его физическое поле деятельности намного шире, чем разрешает даже существующая юрисдикция. Органы госбезопасности должны быть полностью перестроены для выполнения лишь основных своих функций — борьбы со шпионажем и террором.

Реформа хозяйственной системы потребует коренного преобразования хозяйственного законодательства. Нынешние законы запутаны постоянным включением противоречивых поправок, постановлений и инструкций; их следует заменить максимально простым, доступным и стабильным сводом законов, что обеспечит предприятиям и отдельным лицам надежную информацию о правилах регулирования различных видов хозяйственной деятельности.

Упрощения и гуманизации требует социальное, жилищное и особенно административное законодательство. Граждане должны избавиться от страха перед бюрократией, этим современным дворянством; официальные лица должны быть ответственны перед представительными органами и общественностью. Совершенно неприемлемо, например, чтобы депутаты местных органов власти были лишь парадным фасадом для деятельности администрации. Если национальные комитеты не сумеют приобрести больше авторитета, чем прежние имперские окружные органы администрации, они станут всеобщим посмешищем.

5. Спасение окружающей среды

Наша земля и наше здоровье находятся под смертельной угрозой. Воздух отравлен выбросами промышленности, реки и ручьи загрязнены сточными водами, почва и пищевые продукты заражены химическими удобрениями. Наши леса терпят поражение в химической войне против них, их варварски разрушают как источник дешевого сырья для деревообрабатывающей промышленности государств, которые берегут собственные

леса. Все больше людей вынуждены жить в удручающих жилых кварталах барачного типа, выстроенных почти исключительно по устаревшей фабрично-панельной технологии. Жизнь в таких высотных кварталах меняется лишь от плохого к худшему и создает новые социальные проблемы. Наша страна возводит гигантские электростанции. В процессе этого строительства огромные территории разрушаются вместе со своими экологическими системами, и это в то время, когда наша отсталая промышленность стала одним из самых злостных расточителей энергии в Европе. Приветствуя каждое очистительное устройство, мы сознаем, что только очистительные устройства проблемы не решают. Всю нашу экономику и ее функционирование следует изменить принципиально, исходя из понимания, что вред, наносимый окружающей среде, в длительной перспективе чреват и страшнейшими экономическими последствиями. Мы не можем продолжать эксплуатировать наше собственное будущее и платить за краткосрочные экономические выгоды тем, что нашим внукам достанется опустошенная земля. Мы убеждены, что плюралистическое хозяйство – хозяйство, способное гибко реагировать на опыт народа и на научные открытия, облегчит эти перемены. Однако само по себе оно перемен не гарантирует. Перемены требуют смелого и организованного давления людей, понимающих вредоносность нынешней практики. Проекты, чреватые нарушением равновесия природной среды, должны поступать на обсуждение местного населения и к его мнению следует относиться с уважением.

6. Пути к экономическому процветанию

Опыт показывает, что не может быть экономического плюрализма без плюрализма политического, а без экономического плюрализма хозяйство страны впадает в застой иклонится к упадку. Поэтому, если есть какая-то надежда на подлинно радикальную экономическую реформу, которая освободит предприятия от тирании бюрократической централизации, то она связана именно с переменами политической системы, которые мы отстаиваем. На предпринимательский сектор можно эффективно воздействовать посредством финансовых рычагов и соз-

нательной поддержки перспективных отраслей экономики, но прежде всего – восстановлением принципов спроса и предложения, конкуренции, а также денежных и рыночных отношений.

Мы убеждены, что естественным компонентом радикальной экономической реформы в этом направлении должен быть поиск новых форм общественной собственности, включая самоуправление. Мы высказываемся за широкую поддержку кооперативного движения. Мы стремимся к множественности видов собственности и путей принятия решений; мы за создание условий, которые позволяют в каждом секторе экономики, в каждой отрасли промышленности искать формы организации, наиболее соответствующие их специфическим потребностям, оптимально использовать предпримчивость людей, что является наилучшим способом достижения благосостояния.

Следует полностью возродить частное предпринимательство и самостоятельную деятельность, ремесла, мелкие и средние компании, причем это должно быть осуществлено и в сельском хозяйстве и в сфере культуры. Крестьянам следует предоставить возможность вести семейные фермы или брать землю в аренду у коллективных хозяйств на длительные сроки, исходя из того, что успех их частных усилий принесет благо обществу в целом. Без содействия и личной инициативы независимых работников, мелких фирм и небольших кооперативов невозможно обеспечить надлежащее обслуживание населения, предоставить ему широкий выбор предметов потребления, поощрять нововведения. Этот сектор на первых порах потребует щедрой помощи в форме долгосрочных кредитов и налоговых льгот, а также материальной поддержки, но обеспечит новые рабочие места для тех, кто потеряет работу при сокращении ненужных должностей в гипертроированном управлении аппарата и закрытии убыточных предприятий. Следует издать соответствующие законы, защищающие работников малых предприятий частного сектора от пополновений лишить их плодов их труда.

В крупной промышленности следует прежде всего руководствоваться соображениями экономической прибыльности, а не политическими, диктующими искусственное раздувание штатов или приоритеты, связанные с неестественными международными экономическими отношениями. Чехословацкое хо-

зяйство должно быть органично интегрировано в мировую экономику на основе всеобщего принципа сравнительных издержек производства и международного разделения труда.

7. Свобода интеллектуальной деятельности

Ни одна из проблем страны не может быть разрешена при отсутствии свободы обсуждать их и открыто писать о них. Интеллектуальная и культурная деятельность, а также средства массовой информации – это мозг общества, его нервная система, средство самопознания общества. Они являются источником знания для общества, способствуют укреплению нравственных принципов и самоотождествлению. Поэтому основным предварительным условием для перемен к лучшему является свобода культуры в самом широком смысле этого слова.

Прежде всего должны быть отменены все явные и скрытые формы цензуры, а также все виды централистской манипуляции в этой сфере. Необходимо обеспечить независимость средств информации, издательств, литературных агентств; создать и действовать независимые театры и другие культурные учреждения – они должны обладать творческой свободой, на какой бы основе они ни работали – на государственной, кооперативной или частной. Ни центральная власть, ни союзы, манипулируемые государством, не должны ограничивать интеллектуальную деятельность или давать ей оценки. Решать должна публика. Функция власти – лишь предоставление материальных и организационных средств для культурной деятельности. Роль союзов следует ограничить представлением интересов их членов по профессиям, а также в социальной сфере. Ни один союз не должен обладать монопольным статусом, препятствующим созданию других союзов.

Жизненно важна коренная перестройка системы образования, находящейся в крайнем упадке. Образование – это гораздо больше, чем просто обучение молодежи профессиям, нужным национальной экономике, и, конечно, его назначение вовсе не в идеологической индоктринации и обработке населения в духе покорности и отказа от независимого мышления. Целью образования должно быть обеспечение учащихся все-

сторонними знаниями при соблюдении принципов интеллектуальной свободы, чтобы открыть перед молодежью новые горизонты и преподать моральные критерии. Образование должно основываться на плюрализме идей и институтов. Необходимы гарантии неприкосновенности академической сферы, политические соображения больше не должны играть роли при отборе учителей, школьников и студентов, а также при присвоении ученых степеней и званий. Единственным критерием должен быть талант кандидата, его профессиональная пригодность и личные качества.

В сфере науки должно быть место для независимых исследовательских институтов и конструкторских бюро, основанных как государственными, так и частными предприятиями, кооперативами и фондами. Свободный обмен идеями и свободное передвижение людей всегда представлялось академическому миру и университетам само собой разумеющимся. Если мы не возродим этих свобод, мы первыми окажемся в проигрыше.

8. Свобода совести

Духовный плюрализм означает не только равенство и взаимное уважение людей различных вероисповеданий, но и равное для всех право выражать свою веру открыто в рамках соответствующих учреждений. Мы полностью поддерживаем отделение церкви от государства и требуем, чтобы верующие в нашей стране пользовались такими же правами, как и во всех цивилизованных странах. Религиозным орденам должна быть гарантирована свобода деятельности в соответствии с их вековыми традициями. Религиозная свобода важна не только для верующих, она важна для всех. Государственный контроль над церковью аморален, так как создает неравенство внутри общества, налага на часть общества более сильные ограничения, чем на других, в зависимости от верований, и освящая эти ограничения законом. Мы убеждены в общеисторической важности недавних выступлений католиков в защиту прав верующих и гражданских свобод.

9. Независимые профсоюзы

Рабочие должны иметь право создавать профсоюзы и их ячейки на предприятиях, организуясь внутри них так, как они считут нужным, и использовать профсоюзы для защиты своих подлинных профессиональных и социальных интересов. Опыт ясно показывает, что право на плюрализм в профессиональном движении важно так же, как и во всех других областях. Монопольные профсоюзы, управляемые государством, — лишь еще одно орудие тоталитарной власти, как бы они ни старались делать свою работу хорошо. Государство не должно быть ни единственным работодателем для всех трудящихся нашей страны, ни одним-единственным защитником их интересов; тем более неприемлемо, чтобы оно выполняло обе эти роли одновременно. Чтобы выполнять свои функции, профсоюзы должны быть независимы от государства и от работодателей; это необходимо для создания здоровой экономики и приостановки обострения сложнейших скрытых социальных проблем.

10. Остановить милитаризацию общества

По многим причинам — моральным, социальным и вплоть до связанных с экономикой и международной политикой, мы полагаем, что особенно актуальными в настоящее время являются требования сокращения военной службы и введения альтернативной службы для тех, кто по моральным соображениям противится ношению оружия, а также требования сокращения военных бюджетов и их публикации; гуманизации военной службы; роспуска всех милитаристских организаций и незаконных вооруженных формирований; демилитаризации воспитания детей и всей гражданской жизни. Существующая ситуация в этой области — пережиток сталинизма. Мы требуем также начать переговоры о выводе советских войск из Чехословакии. Мы отбрасываем доводы, что эти силы должны быть здесь для поддержания стратегического баланса, ибо именно их прибытие нарушило стратегический баланс, и их присутствие в нашей стране поддерживает нынешнюю асимметрию в балансе обычных

вооружений в Европе, что признается даже странами — членами Организации Варшавского договора.

11. Национальный суверенитет

Чехословакия была создана как общее государство двух родственных народов — чехов и словаков. Это также государство с многочисленными национальными меньшинствами. Двадцать лет назад Чехословакия стала федерацией, что было справедливо. Мы считаем, однако, что эта федерация потеряет свой смысл, если и в дальнейшем будет выражать лишь интересы антидемократической центральной власти. Тоталитарная федерализация должна быть заменена демократической федерацией — выражением желания двух народов жить в едином никем не манипулируемом государстве. Федерация должна обеспечить обоим народам подлинно суверенное развитие, в соответствии с их подлинными чаяниями. Усилия по утверждению демократического плюрализма должны основываться на понимании естественности различий в социальных структурах двух национальных республик и национальных меньшинств.

Демократические отношения между большинством и национальными меньшинствами, живущими в Словакии — венграми, поляками, немцами и русинами, должны основываться на глубоком уважении к правам, которых требуют сами эти меньшинства, и к методам использования ими самими этих прав. Необходимо признать этническую индивидуальность граждан иудейской веры и цыганской национальности и их вытекающие из этого права.

Наše государство, как и соседние страны в их новейшей истории, уже накопило горький опыт последствий отсутствия уважения к национальным особенностям. Уже по одной этой причине необходимо глубокое внимание к национальным проблемам в отличие от пренебрежения ими иные господствующей системой.

12. Чехословакия — часть Европы

Мы рассматриваем движение Чехословакии к демократии

как часть более широкого процесса, который происходит в настоящее время в различных формах в большинстве стран советского блока. Граждане начинают требовать свобод, а правительства начинают понимать, что тоталитарная система ведет в тупик.

Однако мы не рассматриваем этот процесс как разрушение любыми средствами исторических связей, сложившихся между нашими странами. Наоборот, мы надеемся, что эти связи тоже пройдут демократические преобразования и их основой станет равноправие и взаимное уважение интересов контактирующих государств. Поэтому наша цель — не внесение в межгосударственные отношения неустойчивости, неуверенности; не конфликты, а преодоление пережитков сталинистской империалистической политики. С другой стороны, мы стремимся покончить с наследием холодной войны и традициями политики поддерживания равновесия сил великих держав в Европе, а также с ошибочным убеждением, что единственный путь к достижению мира — это сохранение статус quo. Подлинный и прочный мир может быть достигнут лишь на основе взаимного доверия суверенных наций и демократических государств. Однако такое доверие не могут установить дипломаты в залах конференций. Там это доверие должно быть преобразовано в практические дела, но сначала оно должно возникнуть и развиться внутри европейского сообщества в целом. Этого можно добиться только, если люди начнут ежедневно, в каждом частном конкретном случае проявлять все более убедительно уважение к правам граждан и народов, прежде всего в той части Европы, где это уважение пока еще находится на весьма низком уровне. Это обязательное условие того, чтобы демократическое объединение Европы стало реальностью.

Таким образом, наше стремление к демократии не направлено против какого-либо государства или народа. Наоборот, мы намерены включиться в длительный процесс формирования всеобщего подлинного взаимопонимания, искреннего доверия и все более искреннего сотрудничества. Конечным итогом должно быть „человечество, как всеохватывающая община дружбы”, как некогда сказал Т. Г. Масарик.

* * *

Мы не утописты и не рассчитываем на быстрый успех. Мы полностью созиаем, что Чехословакия не может стать процветающим демократическим государством в один день — нас ждет большая упорная работа. Однако откладывать эту работу больше нельзя; мы должны начать ее, не дожидаясь лучших времен. Над современной цивилизацией стустилось слишком много угрожающих туч, и кризис, в котором находится наша страна, слишком глубок, чтобы мы могли позволить себе роскошь проволочек.

Мы призываем сограждан присоединиться к нашим предложениям в наиболее приемлемой для каждого форме. Можно выразить свое отношение к этим предложениям не только подписанием настоящего Манифеста, но и практической деятельностью в пользу демократии в нашей стране.

Прага, Брно, Братислава

15 октября 1988 г.

По адресам, приведенным ниже, можно связаться с Движением за гражданские свободы и направлять сведения о подписях лиц, желающих присоединиться к нашему учредительному манифесту:

Rudolf Battěk, Křížikova 78, Praha 8, 186 00
Václav Benda, Karlovo nám. 18, Praha 2, 120 00
Ján Čarnogurský, Adlerova 10, Bratislava—Dubravka, 841 02
Tomáš Hradílek, Zahrádní 892, Lipník nad Bečvou, 751 31
Jiří Kantorek, Xaveriova 13, Praha 5, 150 00
Jan Kozlík, Pionýrů 69, Praha 6, 169 00
Ladislav Lis, Šiškova 1228, Praha 8, 182 00
Anna Marvanová, Jeronýmova 2, Praha 3, 130 00
Jaroslav Šabata, Chorázova 3, Brno, 602 00
Jan Štern, Běláčická 2846, Praha 4, 141 00
Alexandr Vondra, Trojanova 1, Praha 2, 120 00